

## 试论桂林抗战戏剧运动中党的领导

刘焕林

全国抗日战争爆发后，由于广西桂系军阀与蒋介石有矛盾，桂系军阀出于捞取政治资本的目的，在政治上尽量表现开明，加上桂林是抗战后方，因而很多革命文艺工作者和文化界知名人士，都云集到桂林，开展各种文化活动。当时桂林文化活动中最活跃、最有声色的是戏剧。

抗战时期，在桂林活动的戏剧家和演员很多，著名的有田汉、欧阳予倩、夏衍、洪深、瞿白音、焦菊隐、章泯、马彦祥、杜宣、洪道、熊佛西、唐槐秋、金山、许之乔、万籁天、汪巩、严恭、许秉铎、吕复、朱琳、刁光覃、石联星等。他们编剧、导演、演戏、出版戏剧刊物、开办训练班、举办讲座、普及戏剧知识、培训戏剧干部，日以继夜地为“抗日救亡”贡献力量。

在桂林活动和到过桂林演出的戏剧团体也极多，计有“新中国剧社”、“国防艺术社”、“广西艺术馆话剧实验剧团”、“桂剧实验剧团”、“海燕剧社”、“凯声剧团”、“四维平剧社”、“复兴剧团”、“新安旅行团”、“青年铁血抗敌剧社”、“前锋剧团”、“中国艺联剧团”、“军委政治部孩子剧团”、“旅港剧人剧团”、“香港少年剧团”、“留桂剧人实验剧社”、“抗敌演剧四队”（原一队），“抗敌演剧五队”（原九队），“上海救亡演剧二队”、“上海儿童剧团”、“广州儿童剧团”、“厦门

儿童剧团”、“西南抗战流动剧团”、“朝鲜义勇队”、“抗敌会话剧组”、“七七剧团”、“平剧一队”、“血光剧团”、“乐群剧团”、“丽华平剧团”、“文艺歌剧团”、“香港粤剧救亡服务团”、“江西省戏剧工作者代表团”等，此外还有“青年剧团”、“青年剧社”、“桂邮剧团”、“长虹剧艺社”、“月朗剧团”、“社会剧团”、“广西省会学生抗敌后援会暑假救亡工作团”、“西大青年剧社”、“西农剧社”、“桂中话剧社”、“桂初中剧团”、“逸仙中学剧团”、“汉中剧团”、“培联剧团”、“桂林女中话剧团”、“培正中学风暴剧社”等业余剧社、剧团。这么多剧社、剧团集中在桂林，是桂林历史上从未有过的，它们的活动演出，给这座大西南的“文化城”带来了蓬勃的朝气。

这些剧团、剧社，演出的剧种繁多，有话剧、桂剧、粤剧、平剧、木偶剧、街头剧、活报剧、新歌剧、舞剧和杂技。其中，特别是话剧，在桂林戏剧舞台上占的比重更大。上演的节目，琳琅满目。“新中国剧社”、“话剧实验剧团”、“国防艺术社”等演了话剧《大地回春》、《复活》、《虎符》、《孔雀胆》、《日出》、《北京人》、《蜕变》、《心防》、《法西斯细菌》、《水乡吟》、《愁城记》、《秋声赋》、《阿Q正传》、《大雷雨》、《钦差大臣》、

《风雨归舟》(原名《再会吧，香港！》)、《重庆二十四小时》、《胜利进行曲》、《戏剧春秋》、《夜上海》、《长夜行》、《国家至上》、《塞上风云》、《旧家》、《面子问题》、《一年间》、《海恋》、《忠王李秀成》、《天国春秋》、《明末遗恨》等；桂剧实验剧团演了《梁红玉》、《桃花扇》、《木兰从军》、《渔夫恨》、《人面桃花》、《搜庙反正》、《胜利年》等；

“新安旅行团”、“广州儿童剧团”、“厦门儿童剧团”、“长沙儿童剧团”等小演员们演了不少儿童剧，计有舞剧《虎爷》，话剧《中国小主人》、《捉汉奸》、《帮助咱们的游击队》、《小英雄》，傀儡戏《小红帽》、《国王与诗人》、《三只小花猫》等。演出剧目不下三百个，几乎每月都有好几个新节目上演，真是繁花争妍，盛极一时。

特别能为桂林抗战戏剧运动增添异彩的是盛况空前的“西南剧展”。这个剧展于一九四四年二月十五日在桂林隆重开幕，历时三个月。参加剧展的有广西、广东、湖南、江西、云南五省三十三个戏剧团队(其中话剧团队二十个，京剧团队五个，桂剧团队三个，其他五个)，到会人数近千人。演出期间，以田汉为首，组织了有周钢鸣、孟超、骆宾基、秦牧、华嘉、秦似、洪道、许幸之、陈尔冬、韩北屏参加的十人剧评小组，每看一个戏，都集体讨论，推人执笔写评论文章，为剧展宣传，大造声势，以扩大它的影响。西南剧展确曾轰动整个大西南乃至全国，为桂林抗战戏剧运动写下了光辉的一页。

为什么在短短几年中桂林会产生这种戏剧运动的盛况呢？有人说，主要原因是由于桂系李、白、黄的“开明”，这种“开明”论显然是错误的，产生剧运盛况的原因主要在于党的领导。党如何领导抗日战争时期的桂林戏剧运动呢？这个问题，如果是文化大

革命之前提出来，问题好解决得多。因为当时许多地下党的领导同志，特别是文化界的党的领导同志都还健在，只要去走访他们，对党领导这条红线的来龙去脉便容易得到清晰、明确的答案。然而经过文化大革命这场史无前例的十年惨重的浩劫，不少宝贵的资料丧失了，懂得当时实情的一些卓越的党的领导同志都被万恶的“四人帮”迫害致死了。如前四川省宣传部部长李亚群同志，前中国作家协会副主席、党组书记邵荃麟同志，都是党领导桂林抗战文艺运动的重要知情人。李亚群同志是八路军办事处被迫于一九四一年一月二十日撤离桂林后，南方局根据桂林作为一个文化城的特殊情况，为了加强文化界方面的统一战线工作专门派到桂林来的，他是南方局直辖桂林统战工作委员会书记。他当时掌握一个电台，直接与周恩来同志联系。他领导桂林文化界党的工作，杜宣同志就曾直接由他领导。邵荃麟同志当时任东南局文委书记、桂林文化工作小组组长。可惜这两位同志都由于“四人帮”的残酷迫害过早地与世长辞了！今天要论证桂林抗战戏剧运动与党的领导的关系困难较大，但即使无法从组织上弄清党领导桂林抗战戏剧运动的来龙去脉，我仍然认为，桂林抗战戏剧运动是在党的领导下开展的。

党领导桂林抗战戏剧运动体现在哪里呢？

中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想作为自己的行动指南，每个历史时期，它都根据特定的历史情况以马克思列宁主义、毛泽东思想为指导制定了自己的方针和政策，因而党的领导最根本的是通过无产阶级思想和党的方针政策来体现的。考察抗日战争时期桂林戏剧运动的产生及其发展，我们就会发现，桂林抗战戏剧运动的盛况是在党的抗日民族统一战线政策的号召和推动下形成的。

一九二七年大革命失败以后，蒋介石集团就集中全力对中国共产党进行军事“围剿”和文化“围剿”，我党当然也针锋相对，集中全力进行军事上和文化上的反“围剿”。“围剿”和反“围剿”，是生死的搏斗，矛盾非常尖锐，斗争十分残酷。国共两党处于水火不容、势不两立的状况。一九三一年“九一八”事变，日本帝国主义袭击沈阳，侵占了我国东三省。一九三七年七月七日，日本帝国主义发动了侵略中国的芦沟桥事变，企图以武力吞并全中国。民族矛盾上升为政治上的主要矛盾。全国人民一致要求对日作战。根据这种情况，芦沟桥事变后的第二天，中国共产党便向全国发出宣言，号召各党派各阶层一致抵抗日本帝国主义的侵略，建立抗日民族统一战线。蒋介石被迫声明承认共产党的合法地位，国共两党又重新实现了合作。党的抗日民族统一战线政策的推动和召唤，对桂林抗战戏剧运动的发展有着明显的影响。首先我们有了公开的机构，如以李克农同志为首的桂林八路军办事处，使我们有了一个具体的领导核心。其次有了公开发行的报刊，如《救亡日报》、《戏剧春秋》、《新中国戏剧》、《戏剧生活》等综合的报纸和专门的戏剧刊物。这些报刊都是共产党人和进步文艺工作者主办的，这就可以作为我们发表剧作、进行戏剧评论、交流经验、开展宣传的阵地。再次是许多的剧社、剧团、剧作家、演员都在我党“抗日救亡”的召唤下纷纷云集桂林，桂林的许多机关、学校也纷纷建立业余剧社、剧团，演抗战戏，宣传抗日救亡的道理。在“抗日救亡”方针的激励下，不少戏剧工作者常常在吃不饱、穿不暖的恶劣环境下坚持排戏、演戏。如“新中国剧社”建社初期，同志们只住在一幢非常简陋的木头房子里，穷到有一天只能吃一顿饭。男同志几个月不能理一次发，头发长得象女同志一样，但他们宁可

忍受生活的煎熬，也坚持排戏、演戏。有时肚子饿得呱呱叫，顶不下去的时候，年纪小一点的便在排演场做游戏，以便借玩兴把肚饿忘掉，他们风趣地把这叫做“饥饿疗法”。这种旺盛的革命精力，就是来源于心中有党，来源于崇高的、神圣的精神支柱——“为抗战救亡而斗争”。可见桂林抗战戏剧运动所呈现的一派欣欣向荣的景象是和党的政策的感召和推动密不可分的。

统一战线是我党战胜敌人的三大法宝之一。党的领导还表现在充分发挥统一战线的巨大威力。一九二七年大革命失败以后，随着无产阶级文学运动的兴起，苏区文艺运动的出现，文艺界形成了两军对峙的局面。抗战爆发后，随着政治上抗日民族统一战线的形成，文艺界的抗日民族统一战线也在迅速发展。上海成立了全国戏剧界救亡协会，组成了十三个救亡演剧队分赴前线、后方和敌后演出。后来演剧队在武汉经过整编，有的来到了桂林，不少剧团和孩子剧团也在“抗日救亡”的旗帜下陆续来到了桂林。在党的抗日民族统一战线的感召下，一九三八年三月二十七日在武汉成立了文艺界抗日民族统一战线的组织“中华全国文艺界抗敌协会”（简称“全国文协”），次年十月二日在桂林成立了“中华全国文艺界抗敌协会桂林分会”（简称“文协桂林分会”）。这是一个范围十分广泛的统一战线组织。在这个组织里，有无产阶级、小资产阶级、资产阶级，以及其他一切爱国的新旧文艺界人士。不同政治信仰，不同思想倾向，不同艺术流派，只要同意我党的团结起来一致抗日的政策，都可以参加到这个组织中来。所以通过“文协桂林分会”这一组织，把云集在桂林的戏剧工作者，统统吸收到抗日民族统一战线中来，形成一支浩浩荡荡的抗日戏剧大军，在桂林开展了一场史无前例的有声有色的戏剧运动。

在桂林抗战戏剧运动中，党外人士作出

显著成绩的首推欧阳予倩先生。抗日战争爆发后，桂系当局出于政治上的需要，把欧阳予倩从香港请回了桂林，给他以广西省政府顾问的名义，委托他专抓桂剧改革。他担任广西戏剧改进会会长、广西艺术馆馆长的职务，并抓广西艺术馆话剧实验剧团的工作。文协桂林分会成立后，他参加了这个组织，任第五届理事会的理事。他的思想行动有了鲜明的变化，接受了党的领导，为积极响应中国共产党发出的“抗日救亡”的号召，毅然把自己的艺术创作全部转换成宣传抗日的内容。他编写（或改编）许多戏剧，如影射当时国民党对外消极抗战，对内压榨百姓的《梁红玉》，赞扬了崇高的民族气节；《桃花扇》鞭挞两面三刀卖国求荣的行为，歌颂忠贞坚定的精神；《忠王李秀成》，抨击制造分裂的行径；《木兰从军》讴歌抵抗侵略、不居功受禄、不享受荣华富贵的品德。他还写了话剧《越打越肥》，揭露、讽刺那些借抗战之机大搞敲榨、勒索，大发国难财的人。这些剧本的主题，在当时具有重大的现实意义。它有助于揭露国民党祸国殃民的本质，有助于宣传和贯彻共产党坚持团结，反对分裂，坚持抗战，反对投降，坚持进步，反对倒退的方针。

欧阳予倩先生对于一些取材于现实或借古喻今宣传抗日的话剧特别喜爱，并以他高超的艺术，热情地给予导演。这方面的话剧剧目，经他亲自导演的有夏衍编的《心防》、《法西斯细菌》，于伶编的《长夜行》，阳翰笙编的《天国春秋》等。这些剧目的演出，对于揭露日本法西斯的滔天罪行和国民党的腐败，唤醒人民投入抗战，起过很大的作用。

抗日的道路满布着荆棘，然而在中国共产党抗日民族统一战线政策的光辉照耀下，欧阳予倩先生对抗日前途仍信心百倍，写下了一首充满着革命乐观主义的爱国诗篇：

“无际忧烦不可言，四周荆棘一痕天，羊肠应是康庄始，手把耰锄辟径前”<sup>①</sup>。为了开辟抗日的康庄大道，他不怕困难，披荆斩棘，即使在敌机空袭时，他还在防空洞里给演员们分析剧本。他说：“过去我走过许多弯路，曾经长期受唯美主义和艺术至上的思想所干扰。但是抗日战争爆发后，我参加了抗战救亡工作的实践，更多受到党的影响和教育。……大敌当前，一切爱国力量应当更紧密地团结起来。”<sup>②</sup>说明欧阳予倩先生在桂林抗战戏剧运动中的卓越贡献，是我党统战的结果，与党的领导也是分不开的。

特别值得指出的是，在中国共产党的秘密领导下，在地下共产党员和进步戏剧工作者田汉、欧阳予倩、瞿白音、熊佛西等的积极活动下，于一九四四年在桂林胜利召开了规模宏大的“西南剧展”，更充分显示了党的统战工作的巨大威力。

老一辈无产阶级革命家周恩来同志对桂林抗战戏剧运动的关怀和指导，是党的领导又一鲜明的体现。

周恩来同志当时任中共南方局书记，以中国共产党首席代表身份参加抗日民族统一战线工作，担任国民党军委会政治部副主任。他来到武汉后十分关心抗日文艺运动的开展，亲自给《新华日报》撰写专论，给文艺宣传工作指出了正确的方向；亲自召开会议，给文艺工作者介绍国际国内形势，勉励大家“把舞台当作炮台，把剧场当作战场”<sup>③</sup>，为抗日救国出力；全国“文协”成立时，周恩来同志亲临大会发表了重要讲话。这一系列的指示，对抗战文艺运动的健康发展具有非常重大的意义。周恩来同志对在抗日救亡中起重要宣传作用的戏剧工作特别关心。比如当时经上海党组织同意建立起来的救亡演剧队，上海沦陷后，陆续到达武汉，有的队后来到了桂林。这些演剧队因是上海文化界救亡协会组织的民间团体，在演

出过程中国民党找他们的麻烦，他们的活动经费也难于解决。为了使这些演剧队能够开展活动，周恩来同志采取断然措施，在每个队建立秘密党支部，并把它们正式列入国民党军事委员会政治部第三厅的编制，改名为“抗敌演剧队”。这是一个非常英明的措施，这是对马列主义的灵活运用，因为挂上“政治部第三厅”的招牌，就可以“用他们的钱，演我们的戏，唱我们的歌”<sup>④</sup>。如果不这样做，这些演剧队要在国统区的桂林开展活动是决不可能的。后来战事紧张，周恩来同志又指示夏衍同志利用桂林《救亡日报》（公开合法报纸）主编的身份，与各演剧队保持联系，遇事不能解决时，可通过桂林八路军办事处向南方局请示。皖南事变前后，来自国民党的压迫就日趋严重了。在这关键时刻，八路军桂林办事处的李克农同志向各演剧队传达了南方局的指示：“演剧队当前的主要任务还是长期隐蔽，保全实力，团结一切要求进步和爱国的人，反对国民党的顽固分子。各地情况不同，必须根据各地具体情况灵活处理。国民党内也有不同派别，余汉谋与张发奎不同，李宗仁和白崇禧也不完全一样，所以应该利用这些矛盾保存自己。要广交朋友，扩大抗日统一战线，但一定要坚持原则，不演一出反共戏，不唱一支反共歌，又要谨慎小心，不要冲动急躁，不要自己戴上红帽子。如有遇到被强迫入党时，可拖则拖，拖不下去的时候，可以集体加入，但有三点必须注意：一、必须向全队讲清楚，使大家有个思想准备，取得队内的意见一致；二、个别队员坚决不愿参加和已被国民党监视有危险的人，应设法保护他们安全离队；三、最重要的一点，不要‘弄假成真’”<sup>⑤</sup>。

一九三九年冬，周恩来同志来桂林的时候，曾在桂林中学的球场上召集了桂林的演剧队、新安旅行团讲了话。他特别关心“新

旅”的小朋友们，每次来桂林，都要到“新旅”住地去看望大家，与每个“新旅”战士亲切握手，慈祥而关切地询问大家的工作、学习和生活情况，给大家分析抗日战争的形势，勉励他们为抗战多做工作，多演好戏，给全体团员极大的鼓舞。

“新中国剧社”是当时桂林戏剧运动的中流砥柱。该社拥有一流的戏剧家夏衍、田汉为他们写剧本，有一流的导演田汉、洪深为他们导演。他们的演员，演技也是高超的，如当时江西苏区三大歌舞明星之一，解放后拍摄的电影《赵一曼》中饰赵一曼、现在北京人民艺术剧院任导演的石联星同志，解放后拍摄电影《蔡文姬》饰蔡文姬，现在北京人民艺术剧院的名演员、名导演朱琳同志，都是“新中国剧社”的演员。这个剧社之所以能够成立并在桂林开展有声有色的活动，是与周恩来同志的关怀和支持分不开的。当时国防艺术社的李文钊，因接近进步力量被该社的顽固派排挤，便想自己成立一个剧社。为了办剧社，他把在榕阴路的一幢房子卖掉了。他知道杜宣同志在国防艺术社也受吴剑声这些反动势力的排挤，又是一个掌握《戏剧春秋》、有一班人马的实力派人物，便来找杜宣商谈办剧社之事。但杜宣同志听说李文钊与托派有关系，不敢贸然答应，便向李亚群同志请示，亚群同志说：

“这事得请示胡公”（当时党内同志对周恩来同志的尊称）。周恩来同志经过周密考虑后指示：“可以干”。杜宣同志便到湖南南岳找来了田汉，又到广东砰石找了洪深，洪深答应每年来桂林导演两个戏。这样，“新中国剧社”便在一九四一年十月五日在桂林三明大戏院宣告成立了。原李文钊是社长，后来他顶不起剧社的开支，便将剧社交给杜宣等同志自理。后来剧社又遇到了困难，杜宣同志跑到重庆向周恩来同志汇报，周恩来同志问过详情后指示：“剧社一定要坚持，

经费问题，组织上可以支持。”在周恩来同志的指示和支持下，“新中国剧社”便在重重困难中坚持、发展、壮大了。

周恩来同志不仅从政治上关心桂林的戏剧运动，而且对剧作家的生活也极关心。抗日战争时期常来桂林导演的剧作家洪深同志，一九四一年夏，目睹国民党反动统治的黑暗，感到没有出路，全家服毒自杀。周恩来同志闻讯后，立即派人去救护，并资助洪深一家到桂林来休养。洪深深为感动，更积极地投身于戏剧运动。

党的领导也体现在发挥党的基层组织的战斗堡垒作用和党员的模范带头作用。

当时桂林虽然是国统区，是桂系军阀李、白、黄的天下，然而我们在许多单位，如广西大学、广西地方建设干部学校、广西军校、桂林高中、广西中山纪念中学、八桂镇小学等，都建立了共产党的秘密支部；在一些戏剧团体如“抗敌演剧队”，“新安旅行团”等也建立有共产党的秘密支部。戏剧工作者就是在党支部的领导下，依靠集体主义的精神，吃大苦，耐大劳，战胜了一个又一个的困难。抗敌演剧队在秘密支部的领导下，战胜了国民党的强迫入党、“甄别谈话”、派特务入队长期监视等阴谋活动。

“新旅”的小战士们由于常常得到党的关怀和教育，革命意志特别坚定，战斗精神特别顽强。比如一九四〇年的深秋，他们排演大型舞剧《虎爷》，常常穿着单薄的衣服，排演完毕就在舞台过夜，用布幕当被子。他们冷得受不了，就起身找几块破木板烧火取暖。《虎爷》正式上演之后，孩子们每天要从桃花江边的致和村步行到市中心的国民大戏院演出，晚上还要顶着深秋的冷风回到致和村，来回十多里，天黑、下雨、道路泥泞，从没叫过一声苦。他们“小的是十岁，大的未结婚，没有先生带，父母也不在”。如果没有党的组织的领导，他们能表现出如

此惊人的革命毅力吗？抗敌九队队长吕复同志说得好：“党的领导象一根红线贯穿在我们全部演剧生活中。它引导我们用集体主义精神向黑暗、反动势力作斗争，同时培养锻炼自己的队伍，紧密依靠群众的支持，兢兢业业，诚诚恳恳，团结一心，为人民大众服务。”<sup>⑥</sup>就是靠党的领导，才能使他们胜利完成党和人民所交给的抗日救亡的历史任务。

榜样的力量是无穷的。共产党员只有全心全意为人民服务，吃苦在前，享乐在后，在自己战斗的岗位上起先锋模范作用，党的领导才能得到充分的体现；反之，如果共产党员贪图享受，党的威信在群众中就会降低，党的领导就会被削弱。值得自豪的是，在桂林抗战戏剧运动中，我们绝大多数共产党员的表现是好的，是起了先锋模范作用的，田汉同志就是其中的一个。

“壮绝神州戏剧兵，浩歌声里请长缨”。这是田汉同志为西南剧展所作七律的头两句。其实他就是“浩歌声里请长缨”的中国共产党优秀党员。当日本法西斯的铁蹄蹂躏着中国大半个河山的时候，田汉同志正蛰居在湖南南岳从事写作，当他从杜宣同志的嘴里知道党要他到桂林来协助创办“新中国剧社”，从事戏剧工作，他二话不说，便带着老母和幼女来到桂林。他们住在花桥边沿街的一所极简陋的木板屋里。他常常在营养严重不足的情况下凭借昏暗的豆油灯通宵伏案工作，为剧社赶写演出剧本。有时为了抢时间，他干脆拿起铁笔直接在蜡纸上书写，充分表现了一个共产党员吃大苦、耐大劳和高度负责的精神。田汉同志的生活是贫苦的，可是有一次当他知道“新中国剧社”的同志穷到揭不了锅，他便叫老母将家中仅有的十多斤米给剧社的同志拿回去煮粥充饥。他既是著名的戏剧家，免不了总有些阔人要请他吃饭，而他总是把在路上碰到的穷文艺工作

者统统拉去，迫使东道主原打算请一席的常常改为请两席、三席，事后他们便向人抱怨：“请田汉吃饭不容易”。田汉同志与群众同甘共苦的精神由此可见一斑。

田汉同志不仅能与群众同甘苦共患难，更注意帮助他们在工作上克服困难，扶持他们前进。有时国民党的将领不允许抗敌演剧队下部队演出，怕他们进行赤色宣传，动摇军心。田汉同志知道后，便去找这些将领。田汉同志是著名的剧作家，又写得一笔好字，国民党的将领很想得到他亲笔写的诗词，以抬高自己的身价。一次，一个驻扎在庆远的国民党师长阻挠演剧队到他的部队演出。田汉抓住他的心理，给他写了一幅对联：“年年来归庆远县，一战直下昆仑关”。这本来有深刻的寓意，是赞扬我演剧队驰骋南北的，可这位师长拿到这幅对联后如获至宝，高兴地说：“演剧队是进步的，我们欢迎。”在田汉同志的支持下，工作便顺利地展开了。

又一次，一个富有爱国心的从东南亚回国的马戏团，由于国民党执行投降路线，回国后受到冷遇，流落到桂林。田汉同志知道了这个情况，多次去看他们的演出，给他们以支持和鼓励，使该团的艺人深感温暖、深受鼓舞。

为了充分发挥戏剧对抗日救亡的作用，田汉同志写了不少经验总结和论文，并对旧剧改革和利用提出了极宝贵的意见。他指出，“旧剧在目前被一班人注意，负有动员广大群众之任务”，“今日一定要把许多革

命的事实表演在舞台上，才不失其历史剧之意义。”关于旧戏能否表现抗战问题，他说，“只要在形式上和内容上多加以改进”，旧戏“就可以配合抗战，为大众所真正需要的艺术。”<sup>⑦</sup>总之，从田汉同志的身上，我们也看到了党的领导作用的充分发挥。

上述情况充分证明，抗日战争时期，桂林戏剧运动之所以能出现生机勃勃的局面，与党的领导有密切的关系。在政治思想方面，是党给戏剧工作者指明了前进的方向；在日常工作和生活中，是党给戏剧工作者最大的关怀和支持；在复杂的斗争中，是党给戏剧工作者以正确的指示；在困难面前，是党给戏剧工作者以巨大的激励。总的来说，桂林抗战戏剧运动，党的领导是灵魂。

#### 注：

- ①转引自欧阳敬如：《回忆我的父亲欧阳予倩》，《文化史料》1981年1期。
- ②转引自欧阳敬如：《“迈进毋畏路途艰”——回忆我父亲欧阳予倩在广西》，《学术论坛》1981年3期。
- ③何仲勉：《抗日战争时期周总理在武汉》，《湖北文艺》1977年第二期。
- ④⑤夏衍：《周总理对演剧队的关怀》，《人民戏剧》，1978年3月。
- ⑥吕复、赵明：《演剧九队十一年》，《中国话剧运动五十年史料集》第二辑，第241页，中国戏剧出版社1959年出版。
- ⑦《田汉对旧戏改革的意见》，《救亡日报》1939年4月28日。